

# 赴中國大陸報告

## (類別：其他)

prnl0956

# 隨同臺灣著作權保護協會赴中國大陸四川省成都市參加「2016 海峽兩岸著作權(版權)論壇」參訪報告

服務機關：行政院大陸委員會  
姓名職稱：鍾專員瑞楷  
地　　區：中國大陸四川省成都市  
期　　間：105 年 9 月 19 日至 9 月 25 日  
報告日期：105 年 12 月 15 日

## 目次

壹、交流活動基本資料.....	2
一、活動名稱	
二、活動日期	
三、主辦單位	
四、報告撰寫人服務單位	

prnrl-0956

貳、會議重點.....	2
一、活動性質	
二、活動內容	
三、遭遇之問題	
四、我方因應方法及效果	
五、心得及建議	

## **壹、交流活動基本資料**

**一、活動名稱：**「2016 海峽兩岸著作權（版權）論壇」參訪團。

**二、活動日期：**105 年 9 月 19 日至 9 月 25 日。

**三、主辦單位：**臺灣著作權保護協會、中國版權協會。

**四、報告撰寫人服務單位：**行政院大陸委員會法政處。

prnn:0956

## **貳、會議重點**

### **一、活動性質**

兩岸著作權界交流密切，雙方透過臺灣著作權協會與中國版權協會合作舉辦著作權論壇迄今年已邁入第 9 屆，由於臺灣之著作權（包括音樂詞曲、文書等）等文創產業發展長期執華人世界之牛耳，對我經濟發展與擴大我文化軟實力之影響大有助益，因此透過是類著作權論壇敦促中國大陸官方與民間重視著作權保障，以維護我方在中國大陸之著作権利益尤顯重要，另近年由於中國大陸經濟快速增長市場對著作權需求大增，其文創產業益蓬勃發展，故亦須透過著作權保障機制以扶持及健全其產業發展，故藉由兩岸著作權論壇交流以加強對兩岸民眾著作權福祉及權益之維護實有必要性。

### **二、活動內容**

#### **（一）行程說明**

本次參訪行程主要是由兩岸著作權相關之實務、產業與學術代表共同參與 2016 海峽兩岸著作權（版權）論壇，就數位化、網路化時代對著作權侵權、保護及管制所產生的重要議題與最新動態，進行深入探討與研擬相關解決機制，並拜會四川省當地版權協會及參訪當地文化相關產業，就著作權保護與防制盜版等相關事項交換經驗、分享心得。

## (二) 主要活動

- 1、本次論壇分別以兩大專題開展，分別為：「著作權法制之新思路」及「數字創意，再塑文化」。
- 2、「著作權法制之新思路」專題係由兩岸著作權之實務及學術界代表就兩岸著作權法制之最新動態與發展進行深入分析與對話，以期對當前著作權保障與規範找尋合理的解決方案，其下又以「(臺灣)著作權法制之新思路」  
minisite  
(演講人：智慧局著作權組毛浩吉組長)、「大陸版權行政執法新進展」(演講人：中國版權協會趙杰理事)、「數字出版面臨的版權保護問題及對策」(演講人：中國大陸中南財經政法大學胡開忠教授)、「數字內容營銷面臨之著作權法制新挑戰」(演講人：東吳大學法律學系助理教授章中信)四子題進行討論。
- 3、而「數字創意，再塑文化」專題係由兩岸著作權之產業界代表就兩岸業界所遭遇最新實務發展與侵權問題進行經驗分享與研究，其下又以「數字影音產業之文化新思維」(演講人：臺灣著作權保護協會林錫輝副理事長兼恆星多媒體股份有限公司總經理)、「中國網絡音樂產業新趨勢與深化版權保護」(演講人：騰訊科技有限公司江波總經理)、「虛擬實境與文化的結合經驗」(演講人：臺灣著作權保護協會廖偉銘理事長)、「挑戰與機遇-數字創意下的影視節目版權保護」(演講人：搜狐信息技術(天津)有限公司龐小妹總法律顧問)、「原創音樂版權及草根音樂達人在移動互聯網時代的機遇」(演講人：北京最淘科技有限公司(唱吧)陳準CEO)五子題進行討論。

以下綜合相關演講內容則其要者簡述如下：

- 4、有關我方著作權法制發展及最新趨勢部分  
(1) 我方向陸方介紹 2016 年臺灣著作權法修法及推動業務之進展，說明本

次修正草案重點為：第一、整併及修正著作權之權能；第二、職務著作與出資著作之調整；第三、整併錄音著作及表演人保護；第四、修正著作合理使用之規定；第五、增訂設質登記、孤兒著作強制授權制度；第六修訂邊境管制措施及刑事責任之調整。

(2)而我方所以開展本次修法的背景為：第一、數位匯流導致權利界線模糊及無法因應；第二、全面檢討不合宜的規定以及完善保護制度；第三、須修整章名及條次使體系層次分明；第四、解決包括無形利用全能、著作權人保護、合理使用、孤兒著作授權及刑罰輕重失衡等問題。又我方著作權法修法所欲達成的五願景為：藉由上開修法重點確認，以努力完成修法工程、符合數位時代需求、創造優質保護環境、增進整體文化發展及調合社會公共利益。

(3)而著作權之保障雖與著作權人之私益有關，然資訊之公開流通，係促進人類文明進步的一大動力，且著作權人之創作亦往往由前人的著作品中獲得啟發與靈感，因此如何在著作權人之私益與公眾合理使用中取得平衡，亦係我方本次著作權法修正之一大亮點，至於修正相關著作合理使用之規定包括：(1)修正教育目的合理使用規定、(2)新增國家圖書館文化保存重製之規定、(3)修正新聞報導之論述可附帶利用著作之規定、(4)明確著作財產權限制與概括合理使用規定之關係，將修正條文第 53 至第 76 條等著作財產權限制及例外規定之適用要件予以明確規定，同時刪除「在合理範圍內」之要件(除第 62 條私人重製除外)，各條規定將不需要再依第 77 條(現行 65 條)概括條款規定進行檢視，如此將可使實務判斷較為明確，有利民眾遵循。

(4)我方著作利用新趨勢：數位網路時代下，數位著作內容之接觸授權已經取代著作權商品所有權移轉之流通模式，也因此授權期滿被授權之接觸使用者將一無所有，取代著作物為繼承遺產的傳統消費模式。又因數位化、

網路化之技術特性，導致瀏覽人點閱網路上相關上傳資料將會發生重製，因此瀏覽必須經著作權人授權（目前學界認瀏覽合法網頁內容，推定為著作權人默示授權；但瀏覽非法網頁內容，則構成侵害著作權。）

#### （5）重製與瀏覽的分界不再

- a、點閱瀏覽網路資料，並不會構成侵害著作權，如一般民眾僅單純上網瀏覽 Youtube 網站上的影片，並未涉及「重製」、「公開傳輸」之著作財產權利用行為，不生侵害著作財產權的問題(經濟部智慧財產局 103 年 10 月 22 日電子郵件 1031022 號函釋)。
- b、依著作權法第 22 條規定，著作權法修正草案規定：專為網路中繼性傳輸，或合法使用著作，屬技術操作過程中必要之過渡性、附帶性而不具獨立經濟意義之暫時性重製，不適用之。但電腦程式不在此限。(換言之，網路非法中繼性傳輸之暫時性重製，屬於重製權之範圍，除非有合理使用之情形，否則利用人仍應取得授權。)

#### （6）總之，著作權法是均衡著作權人與公眾利益的法律，須為因應科技發展而不斷修正，著作利用新趨勢將挑戰著作權法的均衡選擇，立法者應在著作權產業與公眾使用的公共利益間求取衡平。

### 5、有關陸方著作權法制發展及最新趨勢部分

（1）陸方互聯網發展給版權帶來的挑戰為：一方面為網路新聞、音樂、電影、文學、遊戲等作品在網路環境下的合法授權與傳播；一方面為網路電子商務平臺、搜尋引擎等平台所引發的版權保護問題；另一方面網路已經成為版權保護主戰場。

#### （2）陸方在這樣的高速發展下，現今互聯網侵權盜版現狀轉變為：

- a、網路侵權盜版主要形式轉變為：第一、內容提供網站未經許可直接上傳新聞、文字、音樂、影視、軟體、遊戲等作品。第二、電子商務平臺等銷售侵權盜版作品。c、第三、第三方網路服務商(即協力廠商網路服務商)傳播侵權盜版作品：如搜索連結、UGC、播放機、APP 及聚合網站等。

b、又互聯網侵權盜版手段較傳統更加隱蔽：例如，侵權信息發布透過論壇、QQ 群、微博等；侵權行為涉及不同地域，包括域名(網址)註冊、服務器所在地在不同地域，但犯罪行為人卻在第 3 城市；而侵權者透過時間差、地域差的來隱藏其侵權盜版之手段，如透過 IP 屏蔽或上線時間不同。

c、至於有關互聯網侵權盜版給版權執法帶來的難題為：第一、調查取證難（技術手段落後，難以即時、全面調查取證、調查取證成本費用高、取證主體單一，取證標準不明確，影響取證準確性和效率、證據固定難（滅失快）。第二、權屬（權利歸屬）認定難：因網路作品數量龐大，涉及著作權人人數眾多，但缺少認定著作權權屬的有效證據。第三、界定侵權難：如何認定互聯網之聚合類平臺的侵權行為；如何判定構成分工合作的共同侵權。

### （3）陸方版權執法體制：

a、採司法、行政保護的雙軌制：司法保護是基本、重要的法律救濟手段（目前中國大陸中央、省及地級市成立了三級的專業知識產權審判庭；北京、上海及廣州則設有知識產權法院）。行政執法的特點：則在於及時、快速、高效、程序相對簡化，在版權保護工作中不可替代，因此在中央、省、地級市及縣成立了四級執法體系。（劍網行動則屬行政執法）。

b、2005-2015 年，國家版權局、公安部、工業和信息化部等相關部門，連續十年開展了打擊網路盜版專項的「劍網行動」。劍網行動工作目標：為突出整治未經授權非法傳播網路文學、新聞、影視等作品的侵權盜版行為，保障有關權利人的合法權益；至於劍網三項重點任務為：開展打擊網路文學侵權盜版專項整治、開展打擊 APP 侵權盜版專項整治及開展規範網路廣告聯盟專項整治。

### （4）數字創意下陸方影視產業的版權保護：

a、改編權與作品完整權衝突的著名案例：臺灣著名編劇瓊瑤認為中國大陸

編劇于正的戲劇宮鎖連城嚴重侵犯其作品「梅花烙」的改編權、攝製權，因而向北京法院提起侵權訴訟請求賠償人民幣 2000 萬元，北京三中院一審判決賠償人民幣 500 萬元，北京高院二審維持原判。

b、陸方各界對處理衝突的看法：

(a) 改編權是指改變作品，創作出有獨創性的新作品權利：包括許可他人改編作品的權利及改變作品表現形式，將作品由一種形式改變為另一種形式，如將小說改變為影視；或是在不改變作品類型情況下進行改寫，如將學術作品改編為科普讀物。至於保護作品完整權是指保戶作品不受歪曲或竄改的權利：包括保持作品完整性的權利，及禁止他人違背作者意圖對作品的修改、刪除和其他改變行為。

(b) 改編權與保護作品完整權權利衝突：學術界及實務界討論存在有主觀說及客觀說兩種說法：

- i. 主觀說認為：只要是對作品的歪曲和竄改不符合作者的意願就構成侵權。
- ii. 客觀說認為：即使存在不符合作者意願的改編行為，因作者授權改編在先，應對授權人進行容忍，只有客觀上達到了「有損作者聲譽」才構成歪曲或竄改。目前大陸地區的法院判決原則係採客觀說。
- iii. 實務上，在判斷電影作品是否侵犯原作者的保護作品完整權時，必須充分考慮電影作品的特殊表現手法及創作規律，合理認定「必要的改變」給予改編者一定的藝術創作空間；換言之，保護作品完整性應該最程度的影響改編權，給改編權充分自由的空間，因此與會的陸方業界代表建議中國大陸之立法和司法實踐也應當對影視作品採取較為寬容的態度。

**三、遭遇之問題：無。**

**四、我方因應方法及效果：無。**

**五、心得及建議**

(一) 又我方對著作權集管團體（如社團法人中華音樂著作權協會、社團法人臺灣音樂著作權協會等，協助其會員向使用會員著作權之使用人收費，以

保障會員之權益）管理之機制相當成熟與完善，對著作權人權益之維護與防制盜版已發揮相當大成效，如何使陸方能提供是類著作權集管團體更多協助，以積極保障與維護我方著作權人在中國大陸之權益，相信將是兩岸著作權交流今後重點之一，而這也是兩岸著作權交流對臺灣民眾權益保障的實質意義。

(二)目前兩岸已有簽署兩岸智慧財產權保護合作協議，故臺灣民眾在中國大陸

如有著作權遭侵害之疑慮，可透過該協議協處機制將相關受侵權資料由我方轉陸方進行調查，惟臺灣民眾須依陸方所定之格式與提供相關資料，陸方行政機關始能發動保護程序，故目前我官方除應積極宣導民眾得利用協議協處機制外，更應將陸方所要求之相關格式及資料充分向民眾揭露，以使民眾在中國大陸的智慧財產權得獲得充分且即時的保障；另除協議協處機制以外，臺灣民眾亦可透過中國大陸民事訴訟程序主張權利請求賠償，如臺灣著名編劇瓊瑤認中國大陸編劇于正的戲劇侵犯其作品的著作權，因而提起侵權訴訟，北京高等法院判決其可獲賠償人民幣 500 萬，未來相關行政機關亦可研議彙整類此在中國大陸成功維護著作權的指標性案件，以使未來遭遇相關侵權事件的民眾，有更多資料與背景知識可供參考。

(三)另由於實務上因陸方對互聯網科技之運用進步迅速，涉及生活層面及行業

類別既廣且深，加諸中國大陸網民群體世界第一其市場規龐大、著作繁多，互聯網創新與技術推陳出新，因此對於線上之數字著作財產權之類型、態樣及保護方式，不論官方或民間皆有深入的研究及防制方式，且往往是實務發展創新引導法規政策擬定，惟其法規政策革新亦具積極性有效性，而能即時解決當前實務所遇困境，如陸方國家版權局之劍網 2016 三項重點任務在於開展網路文學侵權盜版、開展打擊 APP 侵權盜版及開展規範網路廣告聯盟之專項整治，上開重點任務處理事項皆是陸方數位時代網路著作權當前所面臨的問題。又如今年國家版權局在執法方面創新的新工作方

法，透過重點作品的預警保護（白名單）及公布侵權盜版互聯網企業（黑名單）之方式加以監管，陸方表示只要我方著作權人的作品在陸方已有正版之授權管道，且經著作權人向國版局申請經審核通過後，國版局將於網路上公告將該作品列為預警保護（白名單），加強保護。而陸方處理模式、規範程序及配合當前實務難題所研議之解決方式，恰足為我方未來處理著作權爭議問題之借鏡。

print.0956

(四)另由此次論壇陸方民間公司參與人士觀察，成員多有網路搜尋引擎等技術之知名公司，渠等對著作權保護之觀念、防止盜版技術及法律預防措施等均相當嫻熟，反觀我方類似技術公司並未與會，今後如政府及民間著作權保護團體能以獎勵政策或措施，促使該類公司亦能投入更多資源至著作權保護領域中，相信對未來我著作權之發展將更有助益。

(五)是類著作權論壇活動對增進兩岸民間著作權界之交流，大有助益，可同時了解雙方法制學術與實務產業的最新動態，增加雙方之間的信賴基礎，並能轉換為兩岸著作權界未來合作協助的動力，因此，政府後續似應站在鼓勵協助的立場，在可能範圍內支持與獎勵是類著作權論壇繼續舉辦，以提升兩岸著作權界的水準並促進兩岸民眾著作權之權益保障。